

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
HELYBEN: Félévre 6 kor. — fül. Negyedévre 3 kor. — fül.
VIDÉKEN: Félévre 9 kor. — fül. Negyedévre 4 kor. 50 fül.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓNYVATAL:
 Debreczen, Főter Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

Az osztrákok rémülete.

Csunya jelenség, mikor a ragadozó állat sir. Még csunyább, ha szentimentális, vagy képmutató. Nem nagy merészség kell ahhoz, hogy erre gondolunk, amikor az osztrákok magatartását nézzük, amelyet a kiegyezéssel szemben tanusítanak.

Folyton azt hajtogatják, az osztrák organumokban nyíltan kifejezésre is jut, hogy mi lesz majd, ha a két kormány meg is egyezik, de a kiegyezést parlamenti uton nem lehet majd le-tárgyalni.

Félelmöket és rettegéseket az osztrák parlamentben uralkodó viszonyok okozzák. Vagy a csehek fognak obstruálni, vagy — ha a cseheknek az osztrák kormány engedményeket tesz — a németek obstruálnak. — Boldog Isten! — kiáltanak rémülten — mi lesz Ausztriával, Ausztria gazdasági helyzetével, ha a parlamentben

meg fogják akadályozni Magyarország kizsákmányolását?

Teljes osztrák arcátlanlansággal kimondják, hogy a magyar parlamenttől nem félnek. Széll Kálmán többsége olyan, mint a kezes bárány. A vitáktól sem tartanak. Mert kezes bárány lévén a többség, az ellenzéki pártokat semmiféle tényezőnek nem tekintik. Sem Széll tulerejével nem tudnak megbirkózni az ellenzékiek, sem egymással nem tudnak megegyezni oly formán, hogy egy parlamenti campagn-t sikeresen végig tudnának küzdeni.

Igy hát az a kérdés, hogy a magyar országgyűlésen milyen fogadtatásban részesül majd a kiegyezés, osztrák részről el van intézve.

Már pedig — úgy folytatják — az osztrákoknak csak be kell látniok, hogy Ausztria létérdekét legalább ebben az egy esetben (amikor Magyarország kifosztásáról van szó) ne veszélyeztessék. Hisz

mekkora előnye van Ausztriának a kiegyezésből. Annyira nem tartanak semmit a magyar ellenzék-től, hogy leplezetlenül bevallják, mekkora óriási előnyökben részesül Ausztria a kiegyezésben.

Körber osztrák miniszterelnök pedig ezeken a sajtóközleményeken boszankodik. — Szócsöveinek értésére is adja, hogy ne hirdesék már — az Isten szent szerelmére — olyan nagyon, hogy ilyen meg olyan előnyöket csikart ki a magyar kormánytól. Mert hátha mégis csalódná!? Hátha még se olyan gyöngö az az ellen-zék? Hátha mégis feltámad bennük az ősi erő, az intellektus, a közös érdekekért való harci kedv? és akkor baj lesz. Mert akkor 1902 deczember 31-ikéig nem lesz kiegyezés és bekövetkezik az önálló vámterület önmagától a törvény értelmében és akkor vége Magyarország kizsákmányolásának.

Mi következik ebből? Az, hogy akár mi van abban a ki-

Utazás a női sziv körül.

— A hódítás művészete. —

Még is csak nehéz vállalkozás: fölfedezni az asszonyi szivhez vezető utat. Okos és híres emberek értekeztek már felőle, sőt a nőgyűlölő bölcsekedők sem szégyenlették a női sziv és lélek rejtélyeivel foglalkozni. A tudás és tapasztalat óriási szorgalommal gyűjtötte az adatokat hozzá idők során át, de ez a különös tudomány még sem haladt előre. A legujabb idők okos emberei épp oly határozatlanul állanak ezen rejtélyrel szemben, mint az ezer év előtti tudatlan teremtetések.

A férfi és a nő közötti titkos szerelmi életet Geizler német tudós legujabb könyve akarja érthetőbb világításba helyezni: „A szerelem művészetének módjai” és szokásai” holmi tanácsokkal szolgálnak: miként kell legyőzni és meghódítani a női szivet. Geizler annyira látszik ismeri a nőket, hogy azok között faji osztályzásokat is mer csinálni.

A nőket a következő osztályokba sorozza: tetszőségét keresők, ravaszok, büszkék, magányosok, emancipáltak, prüd-ek és túlélnékek. Minden osztály asszonyaira külön hódítási receptet irt elő.

A tetszőséget kereső nőnek csak egy gondolata van: férfit fogni minden áron. Hálóját alkalomadtán kiveti az áldozatra és — megfogja.

Ha egy alamuszi meg akar egy hölgyet hódítani, első sorban türelmes kitartást ajánl a szerző. Fejezze ki előtte tiszteletét őszinte modorban, adjon neki gazdag ajándékot (!) amivel szerelmét bizonyítja s oly időben küldje hozzá, melyben nem számít a férfi érzelmére. Sokatmondó pillantások s vérvörös rózsák sokszor többet érnek a beszédnél. A pályázó nemsokára észreveszi a kedvező hangulatot: ekkor időt kell hagynia egy kis ingadozásra s kész a győzelem.

Nem kevésbé mutatja ki a szerző éleselméjűségét a félénk fiatal leányok megítélésénél. A jó polgári családból való leányok legnagyobb része félénk, — mondja

a szerző — megijednek a maguk árnyékától is, de azért szenvedélyes szerelem dobogtatja fiatal sziveiket s jó háziasszony és anya válik belőlük. Ha egy fiatal ember kerül közéjük: félénkek s ostobák lesznek. A szerelmes férfinak könnyű itt a helyzete.

Nehezebb mesterség már: a pród-nő meghódítása. A prüd-nő a csalódott remények erényével érti a hallgatás művészetét. Megközelíteni nehéz. Első sorban is ki kell fürkészni a prüdség okát s azután türellemmel várni, amíg az megtermi a maga rózsáját. Az imádó legyezzesse a nő húságát. Néha legyen ő is feltűnően hallgatag, majd igyekezzék a nőt kedves szolgálatokkal lekötelezni. Az első hálás pillantásra, köszönő szóra megtörik a jég.

A büszke nőt böskezéssel kell kezelni. A férfi legyen bátor és bizonyítsa be, hogy semmitől sem riad vissza, csakhogy a hölgye kívánságát teljesítse. A büszke nő szellemét, tudását, tulajdonát gyakran kell dicsérni előtte, azonban egyszerű és hízog színezet nélkül.

Mihalovits J. gyógyszerháza a „Kigyó”-hoz Debreczenben.

Ajánlja: Harmat-arczporát (pouder) mely készítmény üde színt kölcsönöz az arcznak s nem rontja az arcz-bőrt. Kifűnő illatu, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arcz- vagy rizsporral. Jól tapad s igen jól fed. — A Harmat-Crème a Harmat-szappannal együtt használva az arcz-bőrt üdév, széppé teszi s megóvja a megránczosodástól. — (Kapható 3 színben fehér, rózsás s krém-színben) mintadoboz Harmat-pouder ára 50 fillér. Nagy doboz ára 1 kor. és 2 kor. Ajánlja továbbá következő arczporait: Berlini Felpuder (3 féle színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy doboz ára 1 kor s 1 kor. 60 fill. — Velutin Pouder (3 féle színben) kis doboz 60 fill. nagy doboz 4 korona.

egyezésben, az csak az osztrákoknak jó, nekünk pedig minden esetre rossz.

Az ellenzéki pártok pedig, amelyeket ilyenképpen lenéznek és amelyeket tényezőnek egyáltalában nem tartanak, majd meg fogják mutatni, hogy nem kezes bárányok, amelyekkel csak úgy könnyedén lehet bánni, amikor ilyen fontos, országos érdekről van szó.

S hiába sirnak, jajgatnak s játszanak képmutató játékokat, hogy az osztrák pártok fogják meghiusítani a kiegyezést. Nem azok hiusítják majd meg. Legyenek nyugodtak az osztrákok. A magyar ellenzék fogja meghiusítani. Mert úgy, amint ők tudják, hogy nekik érdekekben van december 31-ig nyélbe ütni a kiegyezést, úgy tudjuk mi és az ellenzéki pártok, hogy akármilyen legyen is abban a kiegyezésben, azt 1902 december 31-ikéig nem szabad törvényerőre juttatni, ha csak nem akarjuk összes érdekeinket földadni.

A zágrábi zavargások.

Távirati tudósítás.

Zágráb, szeptember 3.

(Saját tudósítónktól.) Wittas százados lakásának feldúlása után a tömeg két részre oszlott. Az egyik rész az Ilica felső részére ment Markovics szerb kereskedő üzlete elé, a melyet teljesen leromboltak, árukat kihordták az utcára

és felgyújtották, de az odasiető rendőrség és lovasság megakadályozta, hogy az árut elégezzék. Néhány embert letartóztattak, köztük Szirovátka Hinkót, a „Glasz Naroda“ című keresztényszocialista újság szerkesztőjét és Perzics Ivánt, a „Hrvatsko Pravo“ adminisztrátorát. A másik rész megint kétfelé oszlott.

Egyik csoport a Rajner-utczába ment, a hol az összes ablakokat beverte, a másik rész a Dungulics-utczába Cekibs Dusan boltja elé vonult és az üzletet teljesen lerombolta, elpusztította. Más csoportok más utcákban jártak sorra a szerbek lakásait és gyújtogatók módjára garázdálkodtak bennök. Csuk kereskedő szőlőjét teljesen elpusztították és borát kifolyatták. — Mialatt a rendőrség és katonaság a város külső részein volt elfoglalva, a tüntetők az Ilicán levő Szerb Házban megtámadták Jovicsics kereskedő üzletét és kifosztották kirakatait.

Hir szerint a tüntetők kívülről is kaptak segítséget parasztok és más emberek személyében. Wittas háza előtt valósággal őrt állott a tömeg és a mikor a százados ma reggel fél 7 órakor hazajött, a tömeg megrohanta az öreg embert, a ki a szomszéd házba menekült a nép dühe elől. De a tömeg annak a kapuját is feltörte és az öreg embert rimánkodása dacára kivonszolta a házból és végig hurcolta a Kacsics-utczán folytonos ütlegek között. A Kacsics-utca és az Ilica sarkán már halottnak vélte a tömeg a szerencsétlen embert és otthagya az utcán. Megint sok letartóztatás történt. A letartóztatottak között több asszony van, a kik a feldúlt üzleteket fosztogatták.

Zágráb, szeptember 3.

(1 óra 30 perc.) Az Ilicán épen most katonaság vonul fel.

Ha az ember tréfás, élczes s pajkos ingerkedései nem maradnak hatás nélkül s ha egy hölgygel, aki szereti a magányt s akit Geizler ur „egyetlennek“-nek nevez, lírai, földöntuli társalgást folytat, akkor nyitva áll a világ a fiatal ember előtt s az asszonyi szívek jege úgy megolvad, mint a vaj a napon.

Ilyenformán Geizler ur!

Kétségtelen, hogy sok igazság van abban, amit a harcászat a női szívek meghódításáról mond s legtöbbször hasznosak is hosszú tapasztalatokra épített tanácsai, de az élet sokszor mást mutat. Alapjában véve nincs sem kaczer, sem félénk, sem büszke vagy pajkos asszony.

Amint az életben minden a körülményektől függ: fel lehet használni egyes pillanatokat, hogy egy félénk leányzóból pajkos, szeszélyes asszony legyen és egy kaczer nő rövid idő alatt szeliddé, engedékenynyé váljék.

Van a nőknek egy faja, ahol minden módszer csütörtököt mond. Ezek a nők a férfi lelkét a arják. A férfitől főleg mely és igaz lelki szerelmet követelnek. Mások pedig nem törődnek a férfi lelkevel.

A nők azt követelik, hogy megértsük és szeressük őket. S ha a férfi nem tudja

öt megérteni: boldogtalan lesz egész életére. Főleg első sorban a tetszés s ha a férfi tetszik a nőnek, a meghódítás alapja meg van. Most már csak ki kell ismerni jellemét, szokásait, hogy kellőképpen bánjanak vele. Mert egy kaczer leány nemcsak csupa kaczeréságból áll, hanem vannak neki egyéb lélek- és szívbéli tulajdonságai is. Aki kaczer nőt akar meghódítani, ne csak a kaczerésággal számoljon, hanem kutassa ki: a lélek melyik pontján lehet rája hatni.

Ha egy fiatal ember egy hölgy meghódítására törekszik s Geizler ur szemeivel vizsgálja, jóllehet szigorúan alkalmazkodik a rendszerhez, mégis követhet el baklövéseket. Nagyjában azonban be kell látni, hogy vannak fegyverek, melyekkel az asszonyi szívek vára bevehető.

Ha valakit megáld az ég oly adományokkal, melyek őt győzelemre vezetik, ha bizalmat tud ébreszteni, ha egy kis gondot fordít magára és szíve hölgyére és az asszonyt nem az érzelmek hatalmával, hanem a gyöngédségek megismerésével kezeli: még Geizler ur szerelmi vezérfonalától is bátran eltekinthet.

Zágráb, szeptember 3.

(Saját tudósítónktól.) Wittas százados belehalt sebeibe.

Egyház és iskola.

Egyházbizottsági ülés. Az ev. ref. egyház iskolai építetési bizottsága ma délután 4 órakor gyűlést tart az egyház tanácstermében.

Az iparos tanonciskola ügye. Az iparos tanonciskola évek óta huzódó kérdésében legközelebb gyűlés lesz a város-házán. A tanonciskola felügyelő bizottsága foglalkozik ezzel az ügygel és megsürgeti az iskola létesítését a városi tanácsnál — Ugyane gyűlésen tölt be a bizottság két megüresedett rajztanári állást is.

SPORT.

Sportvendégek fogadtatása.

Laszgallner Kálmán a debreczeni torna- és kerékpáros egyesület ügyvivő elnöke a következő értesítést bocsátotta ki: „Szeptember 7-én és 8-án tartandó pályafelavató versenyünkre reményen felül sok nevezés érkezett. A budapesti sporttársak zöme Jász Géza tornaszövetségi titkár ur vezetésével 7-én, vasárnap d. e. 11 óra 44 perczkor érkezik városunkba. — Az állomáson Dobiecki Sándor ur elnökünk az egy-let nevében, Komlóssy Arthur polgármesterhelyettes ur a város nevében üdvözli az érkezőket. Vasárnap ebéd a la carte az „Angol Királynő“, hétfőn a „Bika“ vendéglőben; vacsora mindkét nap a vasuti állomás I—II. osztályu éttermében. — A hétfői vacsoránál a díjak kiosztása. Hétfőn délelőtt a budapesti bajtársak megkoszorúzzák a honvéd sirokat. Hogy a fogadtatás minél ünnepélyesebb legyen s a vendégek városunkban jól érezzék magukat, kérjük t. tagtárs urat hogy a fogadtatásnál, valamint az étkezésnél megjelenjen és hétfőn vendégeinket a városban kalauzolni sziveskedjék. A vendégek nagy része a Tornacsarnok helyiségeiben lesz elszállásolva. Ha valaki vendéget kíván szállásra fogadni, sziveskedjék azt az elnökséggel (Tiszapalota I., 7.) tudatni.

A bíró és a jegyző.

— Saját tudósítónktól. —

Botrányos eset tartja — mint nekünk írják — izgalomban a felvidéket, hol egy községet a saját előljárói fosztogattak. Csomja község lakosait érte a szerencsétlenség, hogy a bíró és jegyző költötték el a község pénzét. A múlt hét elején Bistán Ignác községi jegyző öngyilkos lett. A gavallér módon élt jegyző öngyilkosságának okát mindenféle képen magyarázták az emberek, beszéltek sikkasztásról is, de az előljáróság kijelentette, hogy a község számadásai rendben vannak.

Az öngyilkos jegyző eltemetése után a járási főszolgabíró megjelent a községben s pár évre visszamenőleg átvizsgálta az összes számadásokat. A vagyonleltárban

szerepelt egy 15,000 koronáról szóló takarékpénztári könyv is. Ezt a pénzt pár évvel ezelőtt egy eladott erdőrészt kapta a község s akkor a képviselőtestület határozata alapján betették a pénzt a takarékpénztárba. Időközben azonban, a mikor a lakosság nem tudott adót fizetni, a községi költségek fedezésére felhatalmazás alapján kivettek néhány száz koronát, de ezt a pénzt az adófizetések idején vissza kellett volna tenni.

A jegyző és Sokán György bíró azonban összejátszottak és a takarékpénztárból apránként kiszedték az egész pénzt, csupán 15 koronát hagytak bent és a számokat kikkorrigálták 15,000-re. Ezzel a manipulációval jó ideig megtevesztették a felsőbb hatóságot és a képviselő testületet s így sikerült nekik nem csak a 15,000 koronát, hanem az időközben a fedezésre a pénztárból felvett 3000 koronát is elkölteniök. A vizsgálat során megállapították, hogy a jegyző és bíró sertésekkel spekuláltak, ezeket fordították az ellopott pénzt s ha véletlenül a sertésvész ki nem üt, mely a két ember összes sertését elpusztította, két év alatt pótolták volna a hiányt.

A község különben nem fog kárt szenvedni, mert a bíró és pénztárnok vagyonából a hiány fedezhető lesz. A bíró ugyan a jegyző öngyilkossága után megkísérlette, hogy vagyonát irassa a sógorára, de ebben még idejekorán megakadályozták. A vizsgálatot vezető főszolgabíró rendeletére Takács György bíró a csendőrség letartóztatta.

SZÍNHÁZ.

A kötelező szinlap. A budapesti lapok megírják, hogy a Vigszínház és a Magyar Színház bevezette a kötelező szinlapvásárlást. Minden embernek, a ki színházba megy, kötelessége szinlapot vásárolni jó pénzért. Ezt a kötelező vásárlást akképen ütik nyélbe, hogy minden jegyre bizonyos összeget rá kell fizetni, minek ellenében kapnak egy szinlapot. Ez semmi más, mint a jegyáraknak ily czimen való felemelése. Minden színháznak joga van ugyan ahoz, hogy a jegyárakat felemelje, s őt joga van ahoz is, hogy minden látogatótól külön fizetséget kérjenek valamely czim alatt. De hogy méltányos, vagy okos dolog-e, az már más kérdés. Ha a színház ingyen ad a látogató közönségnek szinlapot, az szép dolog és azt bizonyára kedvezménynek s kellemes meglepetésnek fogja tartani a publikum. De hogy pénzért köteles venni egy családapa például, a ki tiz tagu családjával megy a színházba, tiz darab szinlapot még akkor is, ha egyetlenegy szinlapra sincs szüksége, az mégis erőszakos, vagy legalább is méltánytalan dolog. Ha fölemelik a jegyek árát, vallják be a szinlapon is, ha gondolják, hogy ez nem fogja elkedvetleníteni a közönséget. És akkor adjanak ingyen szinlapot. De bizonyos, hogy az ilyen meglepetések csak elkedvetlenítik és a színházról elidegenítik a publikumot. Mert semmit sem vesz oly rossz néven a publikum, mint a jogtalan czimen való megsarczolást. Ezt a reformot a vidék nem veszi be s azt hisszük a fővárosban is fiaskót szül.

Öt támlásszék a harmadik sorban „C” estére egész idényre kiadó. Czím a kiadóhivatalban.

Földszinti páholy kerestetik az ideai saisonra. Czím a kiadóhivatalban.

UJDONSÁGOK.

A főiskolai ifjuság Kossuth-ünnepe.

Debreczen, szeptember 4.

(Saját tudósítónktól.) A nemzeti hagyományok egyik hatalmas vára a debreczeni ős-kollégium és a debreczeni ifjuság. Hiven megőrzi ugy az iskola, mint az ifjuság azoknak emlékét, akiknek nemes élete a magyar nemzet történelmével egybeforrott. Ápolta minden időben a Kossuth-kultuszt is — s nemes méltósággal — és ha kellett, ifjui rajongással hódolt a nagy ember emlékének.

Most, hogy az ország szive Kossuth százéves emlékűnnepe összedobban, az ünneplők légiójába odasorakozik a főiskola ifjusága is és leteszi az emlékezés cipruságát a nagy magyar emléke előtt. Határozatba ment ugyanis, hogy főiskolánk ifjusága szeptember 19-én, Kossuth születésének 100 ik évfordulóján emlékűnnepet rendez. Az ünneprendező bizottság élén Fráter Ernő áll, a ki már részletes programját is kidolgozta az ünnepségnek.

Szeptember 19-én délelőtt istenitisztelet lesz az oratóriumban, a melyen Csiky Lajos főiskolai lelkész mond imádságot és beszédet.

Délután négy órakor a főiskola disztermébeu zajlik le az ünnepély.

Ünnepi beszédet mond Fráter Ernő. Kossuth Lajosról felolvas *Milottay* István. Alkalmi költemény írására Kun Bélát kérik fel, a ki megirandó költeményét el is fogja szavalni. Az emlékűnnepen hazafias dalok éneklésével közreműködik a főiskolai énekkar is.

Az ünnepet rendező bizottság az ünnepre szóló meghívót a jövő héten fogja kibocsátani.

Debreczeni cigányprimás és a Gotterhalte.

Debreczen, szeptember 4.

Szégyent hozott a debreczeni cigányok fejére Kiss Béla cigányprimás, s kit eddig jóindulattal támogattott a debreczeni közönség. Mint egy Erdélyből érkezett levél írja, a debreczeni cigányprimás arculcsapta a debreczeni nevet s felcsapott a Gotterhalte buzgó és lelkes terjesztőjének. A magyar dalt ment elterjeszteni Erdély fűrdőibe a debreczeni cigányprimás és a helyett, hogy ennek fenséges szárnyain emelkedett volna fel a hír és dicsőség fokára — Nagy-Szebenben, a hol ép legnagyobb szüksége lett volna magyar voltával, magyar lelkével tüntetni, helyette meghunyászkodva hatszor játszotta el egy este a magyarfaló szászoknak a Gotterhaltét! Buzgóságáért amolyan szászosan honorálták — kapott egy pár hochot, egyebet semmit. Fényes hono-

rarium — büszke lehet rá élete fogytáig a debreczeni cigányprimás! A debreczeni közönség pedig, a mely eddig mindig támogatta, megjegyzeheti magának az esetet. Gondolkozhatik fellette, vajjon érdemes-e a rokonszenvre az, a ki ott, az erdélyi bérczek között megczáfolja a magyar nevet, a ki szégyenpirt kerget erdélyi magyar testvéreink arczába.

Kiss Béla viselt doljáról különben teljes és hü képet nyújt az alábbi levél:

Tekintetes szerkesztőség!

Nem mulaszthatom el ö. tudomására hozni, hogy Kiss Béla debreczeni zenekarvezető részéről, aki az ideai fűrdőidény alatt Vizaknán s időnként N.-Szebenben játszott — mily szomorú csalódásban részesültem.

Végzetem oly vidékre vetett, hol a magyar társaságot s főleg az általam végtelenül kedvelt magyar zenét évek óta nélkülözni vagyok kénytelen. Midőn tudomásomra jutott, hogy Kiss Béla „debreczeni” zenekara vidékünkön időzik, égttem a vágytól, óh bár egyszer hallhatnám.

Augusztus 31-én, a midőn Nagy-Szebenben játszott, végre én is jelen lehettem, még pedig ezuttal igen kellemes magyar társaságban.

Boldogan merültem a kedves, jó magyar dalok hallgatásába, a melyből egyszerre a „Gotterhalte” hangjai ébresztettek föl, mit azután egy Kiss Béla debreczeni zenésztől 5—6-szor megismételve voltunk kénytelenek végighallgatni; már a második kimétlésnél legszivesebben eltávoztunk volna, de nem tettük azért, mert be akartuk várni, hogy Kiss Béla hányszor kegyeskedik a dicső Gotterhaltét egyesek kívánságára eljátszani? anélkül, hogy saját bevallása szerint tapsok s Hoch-on kívül egyebet kapott volna érette.

Szerény nézetem szerint Kiss Béla megérdemli, hogy Debreczenbe is értesülve legyenek e tetteről, mely bizonyára nem talál rokonszenvre.

Kiváló tisztelettel
Egy Nagy-Szeben-vidéki
m. kir. postamester.

Két öngyilkosság.

Debreczen, szeptember 4.

(Saját tudósítónktól.) Tegnap ismét két öngyilkosság történt. Az egyik Debreczenben, a másik pedig a szomszédos Hajdu-Szoboszló határában. A két öngyilkosság megható és valóban szomorú háttérrel kiválik a halálra szántak hosszú sorozatából, mély szánalmat kelt a lelkekben. Tudósítónk a két öngyilkosságról az alábbiakat írja.

Itt hagyta az árváit.

Az egyik öngyilkos Magyar József 45 éves szabósegéd. Sövényi István debreczeni férfiszabó munkása volt. Szorgalmas embernek ismerték, a ki két kis gyermekéért buzgósággal dolgozott. Hogy felesége meghalt — valami nehéz bánat szállt a szegény ember lelkére — e miatt sokat betegeskedett. Ugy látszik, hogy sokat foglalkozott az öngyilkosság gondolatával. A múlt héten például fent járt az árvaszék hivatalában s kérte, hogy ha ő meghal, viseljék gondját gyermekeinek. És a szegény két kis leánya, az egyik 11, a másik 13 éves, csakugyan rászorult a gondozásra. Magyar József tegnap reggel gyermekei ágya előtt agyon lötte magát.

A Barna-utca 5-ik számú ház egy udvari szobájában lakott Magyar. Tegnap reggel jókor felkelt, felöltözött, aztán odaállt gyermekei ágya elé és hét miliméteres forgó pisztolyával agyonlőtte magát. A revolver dörrenésére kétségbeesetten riadtak fel a gyermekek, zokogva borultak apjuk holttetemére. Az öngyilkos mindössze egy sor irást hagyott hátra, a mely így hangzik:

— *Másképen nem tehettem, a halál megváltás volt reám.*

Az öngyilkosságról értesítették a rendőrséget, amely az esetről jegyzőkönyvet vett fel. Az öngyilkos Magyar Józsefet ma temetik el lakásáról.

Szerelmi csalódás miatt halt meg.

Bus szerelmi tragédia ért véget a másik öngyilkossággal, amely egy viruló ifju életet fejezett be. Egy fiatal hajdusoboszlói leány, Szarvas Zsuzsanna a másik öngyilkos. Husz esztendő szívének minden lángját rápazarolta egy legényre, aki hitegető szavakkal elcsábította s mikor gyalázatot hozott rá, hitványul elhagyta. Kint lakott egyik szoboszlói tanyán Szarvas Zsuzsanna, apjával, Szarvas Mihálylyal. Viruló, szép leány volt, természetes, hogy hamarosan szemet vetett reá egy legény. A boldogtalan leány hitt a csalfa szónak, belesédült a legény mézes-mázos szavába és elbukott. A bukás után rettentő volt a kiábrándulás. A legény elhagyta, ő maga pedig kínos vergődés közt élt, mert el kellett készülni, hogy szülői megtudják bűnét.

A gyalázat elől aztán a halálba menekült. Tegnapelőtt reggel szülei bementek Szoboszlóra. A szerencsétlen teremtés egyedül maradt testvéreivel. Csakhamar játszani küldte a gyermekeket s míg azok a tanya udvarán futkároztak, Szarvas Zsuzsanna felment a padlásra és felakasztotta magát. Öngyilkosságát Kiss Zsófia, egy 12 éves kisleány vette észre. Átfutott a szomszéd tanyába, s lelkendezve mondta el, hogy a Zsuzsika felakasztotta magát. Mire azok segítségére siettek — a Zsuzsika már halott volt.

A hatóság emberei jegyzőkönyvet vettek fel az esetről s tegnap már nagy részvét közt el is temették a szegény áldozatot. Csábitója, az boldogan él tovább, senki sem kérheti számon tőle a kárhozatba ment fiatal életet.

* **A nemzetközi diákkongresszus Debreczenben.** Serényen folynak a szeptember 24-én kezdődő nemzetközi diákkongresszus debreczeni kirándulásának előkészületei. A napokban tudja meg a rendezőség Láng Lajos kereskedelmi miniszter elhatározását a különvonatra vonatkozólag s a kirándulás részletes programja csak is ezután lesz a legapróbb részletekig kidolgozható. Mindazonáltal már most szétküldtek az összes európai főiskolákhoz egy francia nyelvű felhívást, melyben a debreczeni kirándulásra meghívják őket. Tekintettel arra, hogy ez a felhívás főbb vonásokban a debreczeni kirándulás programját is tartalmazza, a rendezőség pár példányban a városban is kiragasztatta. A felhívás magyarul így hangzik: A III-ik nemzetközi diákkongresszus debreczeni kirándulása. Kedves Collegák és Testvérek! A mint tudjátok, szept. 24-én kezdődik a III-ik nemzetközi diákkongresszus

Magyarország fővárosában Budapesten. A rendező bizottság föl vette programjába a debreczeni kirándulást is, hogy megmutassa nektek ez ősi magyar város főiskoláját, nevezetességeit, különösen a nagy rónaságot, a hortobágyi pusztát számtalan nyájával, ménesével és a pásztorok romantikus életével. Debreczen város közönsége örömmel vette a kirándulás tervét és lelkesedéssel fogad benneteket. A debreczeni rendezőség tehát a legszívélyesebb üdvözlét küldi hozzátok és kér titeket, hogy a kik eljöttök Magyarországra fővárosába tanácskozni a fontos kérdések felett, melyek a diákság életét érintik, vegyetek mindnyájan részt a kirándulásban, mely körülbelül szeptember 26-án lesz és programjának főbb pontjai ezek: Kirándulás a Hortobágyra Reggeli a hortobágyi csárdában. Visszatérés Debreczenbe. Felvonulás a szabadságszobor elé. A vendégek üdvözlése, a szobor megkoszorúzása. Tisztelegés a város polgármesterénél. Tisztelegés a főiskola igazgatójánál. Séta a városban. Debreczen város diszebédje. Visszatérés Budapestre.

* **Debreczeni vasutasok tanulmányutja.** A Vasuti és Hajózási klub kirándulást rendez Berlinbe s Németország nagyobb városaiba. A kirándulók — mintegy hatvanan — ma este indulnak Berlinbe. A vasutigazgatóság két hosszú, Pullmannféle kocsit bocsátott a kirándulók rendelkezésére. A kiránduláson a debreczeni vasutasok közül Balázs Béla vasuti mérnök és Gál Samu raktárfőnök vesznek részt.

* **Eljegyzés.** Darvas Béla helybeli női szabó iparos, jegyet váltott Kleintráth János vasuti főraktárnok kedves és bájos leányával, Berta kisasszonnyal.

* **Tizenöt éves találkozó.** Dr. Brunner Lajos orvos, felhívást intézett azokhoz, akik tizenöt év előtt a debreczeni ev. ref. főgymnasiumban érettségi vizsgát tettek, hogy Debreczenben találkozára gyűljenek össze. A felhívás a következő:

„A kik 15 évvel ezelőtt, 1887-ben a debreczeni ev. ref. főgymnasiumban érettségi vizsgát tettünk, folyó évi szeptember 19-én Debreczenben összegyűlünk. E találkozón legyünk ott mindnyájan. Fevilágosítást örömmel ad, Debreczen, Dr. Brunner Lajos orvos, Kossuth u. 14.”

* **A lámpionos menet.** A Kossuth-ünnepélyt rendező bizottság szeptember hó 5-ik napján, azaz pénteken d. u. 3 órakor a városháza kistanácstermében Körner Adolf tanácsnok elnöke alatt ülést tart. Tárgy: Lámpionos menet ügyének előkészítése.

* **Népgyűlés Debreczenben.** A függetlenségi és 48-as párt az önálló vármegye érdekében szept. 28-án nagy népgyűlést tart Debreczenben, a melyre több függetlenségi képviselő is lejön.

* **Békéltetés az ipartestületnél.** Hosszabb szünet után ma délután újból összeül a békéltető bizottság. Kezdődik a szezon: a mesterek és iskolamulasztó tanoncok konfliktusai egyre sürűbbé válnak. A mai ülésen Bereczky Lajos iparhatósági főnök elnököl.

* **A közigazgatási tanfolyam megnyitása.** A debreczeni községi közigazgatási tanfolyamot ma d. e. nyitja meg ünnepélyesen *Weszprémy Zoltán* tanf. igazgató a vármegyei nagyertermében. A megnyitás aktusa délután 11 órakor kezdődik. Délután két órakor pedig ugyancsak a megyeház nagyertermében, a hol a tanfolyam ideiglenes helyisége lesz, megkezdődnek az előadások.

* **Elkobzott romlott szalonna.** A hivatalos aktába csuszott tévedés folytán tegnapi számunkban mi is megirtuk, hogy a rendőrség 12 klg szalonnát kobozott el, mely Böszörményi Pál hentes üzletéből való. Tegnap a tévedés kiderült, mely a panaszos fél téves bemondásából származott, mely szerint a romlott szalonna nem Böszörményi Pál, hanem Juhász Károly hentes üzletéből való volt.

* **Sorshuzás.** A helybeli gör. kath. templom építésének javára rendezett tárgysorsjáték húzása vasárnap, vagyis folyó hó 7-én délután 3 órakor, a városháza nagytanácstermében fog megtartatni.

* **Éjjeli portás kerestetik** első rangú szállodába. Jó jövedelem. Kiszolgált katonák és magyarul, németül egyaránt beszélők előnyben részesülnek.

* **Kiszáradt a Hortobágy.** A hortobágyi pusztát kiszáradt, ezt az értesítést kapjuk a Hortobágyról. Két hét óta kopár, szikár az egész Hortobágy és a jószágoknak nincsen mit enni. Lesóványodott a jószág és csoda, hogy ez ideig semmi ragályos kór ki nem ütött az állatok között. Évek óta nem fordult elő, hogy a Hortobágy kiszáradt volna; legutóbb öt éve, hogy ilyen eset előfordult, de akkor oly nagy volt a forróság, hogy már június hóban behajtották a jószágot.

* **Tegnapi halottak.** Debreczenben tegnap elhunytak: Farkas Lajos ev. ref. 2 hónapos, Balogh névtelen ev. ref. 1 napos.

* **Bangó Márton kihallgatása.** Bangó Márton, a fosztogató rendőr, külön czellában várja ügyének kifejlődését. Szuronyos börtönőrök tartják erős felügyelet alatt. Hoffmann vizsgálóbíró több ízben kihallgatta már Bangót, akinek érdekében védője Dr. Kardos Samu megtett minden lépést, hogy szabadlábra helyezését kieszközölje. Ez azonban nem történt meg, sőt az ügyészség a vizsgálóbíró előterjesztésére december 3-ig meghosszabbította a Bangó vizsgálati fogságát.

* **Az iskola és őszi idény kezdésén** ajánljuk házilag készített kitünős minőségű női- férfi- és gyermek cipőinket, valamint csizmáinkat következő mérsékelt árakban: Női- és férfi cipők 2 frt 50 kr.-tól felfelé. Leány-, fiu- és gyermek cipők minden árban. *Mandel és Társa* kizárólagos cipőüzlete Debreczen, Piacz-utca 44. Dr. Ujfalu-ház.

* **Rácz Béla** bankirodája pénzkölcsönöket gyorsan kieszközöl a legolcsóbb kamatra, utólagos csekély díj mellett. Iroda, Debreczen, Csapó-utca 12.

Asztalos József új rőfös- és női-divat áruháza

szeptember elején **megnyilik** Debreczenben, Kossuth-utca 4. szám alatt, (a Pénzügyigazgatóság épületében.)
Kéri a n. é. vevőközönséget, hogy vásárlásait tartsa fenn.

*** Egy Vilmos-huszárszerencsétlensége.** A 7-ik Vilmos huszárezred egyik közvitéze, Kelemen Pál végzetes szerencsétlenségnek lett áldozata. A tisztiszolga-huszárs főhadnagyának lovát jártatta, miközben leestett a ló hátáról és eltörte a derekát. Sérüléseibe valószínűleg belehal. Kelemen az aradi csapatkórházba szállították.

*** Magyar dal- és zene társaság a Dréher-söröcsarnokban.** Esténként változatos programmal kedveskedik a Dréher-söröcsarnokban működő magyar daltársulat a hallgatóságoknak. A még csak néhány napig működő daltársulatot ajánljuk a zene- és dal-kedvelő közönség becses figyelmébe.

Rabok zendülése a törvényszéki fogházban.

Foglyok és börtönőrök véres haroza.

Debreczen, szept. 3.

(Saját tudósítónktól.) A debreczeni törvényszéki fogház csendességét tegnap véres zendülés zavarta meg. — Szabadulni vágyó rabok és kötelességük teljesítésében kérlelhetetlen fogházőrök összeütközése tette véressé ezt a ritkaságba menő jelenetet. Borotvales kések, bajonet, puskatüz és kard szerepeltek a harcban, mely szinte párját ritkítja s melyre a régi fegyházviselt rabok lázadása óta alig emlékszünk. A zendülésről, melyet végeredményében teljesen elfojtottak, tudósítónk az alábbiakat írja:

Rabok szökési terve.

A Deák Ferenc-utcán emelkedik a debreczeni kir. törvényszék kolosszális palotája, amelynek keleti részét a fogház-épület foglalja el. Ebben az épületben tegnap délután rendes módon folyt a rabok kósarkító munkája. Erős felügyelet alatt m. tsezték a nádat és készítettek a kosarakat, székeket. Az ajtónál álló őr egyhangulag nézte a gépies munkát. Egyszer azonban észrevette, hogy néhány rab szemforgatással és halk hangon értekezik. Időnkint közelednek egymáshoz és suttagó szavakat váltanak.

Miután ez többször ismétlődött, az őr figyelmeztette a rabokat, hogy dolgozzanak s ne beszélgessenek. Négy villámló szempillantás volt rá a felelet. Sötéten néztek össze a rabok és folytatták munkájukat. Az őrön sem a legkellemebb érzés vett erőt, mert az illető rabok éppen a legfélelmetesebbek a fogház összes lakói között. Valamennyien a hirhedt Rostás cigány család tagjai.

Fél 8 körül megint észrevette a börtönőr, hogy sugdolóznak a rabok. — Ugyanekkor valami dolga akadt az őrnek s percnyi időre eltávozott a munkateremből. A rostások összenéztek s perc alatt kész volt a terv.

Befeszítik az ajtót.

Rostás Sándor, idősebb s ifjabb Rostás Ferenc és Rostás Gurmi felhasználták az őr pár pillanatnyi távollétét s hozzáfogtak szökési tervük megvalósításához. Rostás Sándor valóságos atleta, hatalmas erejű

ember. Egy ugrással hajadonfőn kinn termet a folyosón s az ott levő kijárat bezárt ajtajának esett. Sámsoni erőre valló kéznyomással összetörte az ajtó zárját s egyetlen nyomással benyitotta a hatalmas ajtót. Az ajtó teljesen összetört, bedőlt és szabad utat nyitott a szőkevény raboknak.

Menekülés a folyosókon.

Rostásik szabad levegőt érezvén felélegzettek s összenéztek. Sötét, villámló tekintet-váltás lehetett az, mint a ketreczük-ből szabadult vadállatoké. A másik pillanatban már rohantak mind a négyen a bal-szárny felé. A törvényszék nyomdájának ajtaján kitörtek s dr. Szeőke István bíró szobájával szemközt levő lépcsőn rohantak le a földszintre.

A földszintre leérvén, Rostás Sándor és Ferenc kirántották késeiket. Hatalmas, szabyszerű s borotvales kések voltak azok, még a munkateremben dugták el a rabok. E helyen a folyosó, a fogházfelügyelő lakásába torkollik egyfelől, a másik oldalon pedig a vizsgálóbírószobá mellett a Werbőczy-utcai kijárathoz vezet. A fogházfelügyelő épen hegedült, mikor a rohanás zaját meghallotta.

A rabok a kijárat felé futottak. Leugráltak az utolsó lépcsőkön és már ott állottak a Werbőczy-utcai kapu előtt, mely még nem volt bezárva. Épen e perczen jött be a kapun egy börtönőr. A rabok — nagyon gyáva ilyenkor a cigány — erre homlokegyenest megfordultak s felrohanva az ügyesség felé vezető lépcsőkön, a Deák Ferenc-utcai főbejárat felé igyekeztek. A börtönőr ezalatt az utcán kikerült a főbejárat elé s azt bezáratta. A rabok épen akkorra értek oda, mikor a bejárat kapu döngését hallották már csak.

Ekkor újra megfordultak Rostásék s Ferencz járásbíró szobája előtt átrohantak a telekkönyvi osztály folyosójára. Ferencz bíró a zajt hallva kinézett az ajtón, de ijedten ugrott vissza, a mikor a kést villogtató menekülő rabokat meglátta. Bezárta az ajtót és várt, míg a zaj lecsendesül.

Jön a börtönőr.

A rabok egérfogóban voltak. A kapuk bezárva, a folyosókon semmi hely a menekülésre. Pár pillanat múlva már hallhatták a futva jövő börtönőr lépteinek dobogását. Megállottak a folyosón és vártak. Elhatározták, hogy olesón nem adják meg magukat.

Vállat vállnak vetve, kettejük élles késsel felfegyverkezve, nézték a közeledő börtönőrt. De csak egy percig. Mikor az öt-hat lépésnyire volt tőlük, mind a négyen feléje ugrottak.

Harcz a börtönőrökkel.

Rostás Sándor neki támadt a börtönőrnek, aki észrevevén a rabok szökését, ugy fegyvertelenül rohant utánok. Csak a bajonetjét tartotta kezében, amikor Rostás Sándor magasra emelt késsel nekitámadt. A börtönőr nagy hasznát vette az oldalkardnak, egymásután parirozta el a feléje hulló csapásokat s bajonetjével súlyos csapásokat mért megtámadóira Rostás Sándort és az idősebbik Rostás Ferenczet az arczán és fején, a másik kettőt kezeiken sebesítette meg. A cigányok mit sem törődtek a sebekkel, véres arczal körülfogták a börtönőrt s megölik, ha ekkorra oda nem ér a segítség.

Hátulról, a folyosó másik oldaláról rohamlépésekben jöttek az őrök társuk segítségére. A cigányok kétségbeesetten állottak ellent, de a puskatus csapásai alatt elvesztették erejüket. Néhány perc múlva le volt fegyverezve a banda;

a börtönőrök körülvették a cigányokat s ezeknek minden erőlködése daczára összefogták és vezették őket a czellák felé. Rostásék véresen, összetörve haladtak a börtönőrök előtt.

Megtámadják a fogházfelügyelőt.

A menet a fogházépület földszinti bejáratához ért, melynek ajtajánál a börtönőrök sorfalat állottak s kíváncsian nézték a lefegyverzett zendülők visszaérkezését. Szepessy Károly fogházfelügyelő ott állott hivatali szobája előtt kivont karddal. A rabok csendesesen lépdegéltek s ugy látszott, hogy teljesen kimerítette és megtörte őket a küzdelem.

Mikor a fogházfelügyelő hivatalához értek, Rostás Sándor kiugott az őrök kezei közül s kétségbeesett erővel nekitámadt a fogházfelügyelőnek. A kezeivel összekarmolta, fogaival harapni akarta a fogház főnökét. Szepessyt meglepte ugyan a nem várt támadás, de nem vesztette el hidegvérét s mikor látta, hogy a többi rabok is rátörnek, kardjával kemény csapásokat szórt feléjük. Ekkorra a börtönőrök is felocsudtak a pillanatnyi megdöbbenés zavarából és összetörték az ellenállók támadását. A fogházfelügyelő kezét össze-vissza karmolták a rabok, kiket azután emeleti czelláikba szállították a fogház őrői. Itt megvasalták őket s ajtaik elé erős fedezetet állítottak.

A kihallgatások.

Réggel megdöbbenve tárgyalták az esetet mindenütt a törvényszéken. Hoffmann vizsgálóbíró délelőtt kihallgatta azon börtönőröket, kiknek tényleges szerepük volt a harcban és azokat, kik jelen voltak a folyosón, mikor Rostásék megtámadták a fogházfelügyelőt.

Délután Rostás Sándort hallgatta ki a vizsgálóbíró. Daczosan, elszántan viselte magát a cigány és nem akart vallani. Annyit mondott mindössze, hogy elkésértette a raboskodás s menekülni akart. A vizsgálóbíró körülbelül egy óráig vallatta Rostást s azután vezettette vissza czellájába.

Tudósítónknak volt alkalma ekkor megnézni Rostás Sándort. Marczona, hatalmas, atlétaszerű alak, ragyaverte az arca s szemei indulatos, gonosz tüzből égnek. A vállalai olyanok, mint egy-egy kolosszus. Ballábára sántit, az arczát pedig, melyen a tegnapi harczból aztán számos vágási seb van, félig eltakarja az a sok vatta és kötés, miket a törvényszéki orvos helyezett a nyílt sebekre. Komoran, daczosan haladt a szuronyos börtönőr előtt, vissza a czellájába, hol most szigorú fegyelmi büntetésben van része. Állandóan vasban vannak a zendülők, a munkaterembe nem mehetnek s egyetlen pillantást sem válthatnak egymással.

Miért ülnek Rostásék?

A zendülő rabok ugyanazon Rostások, kik tavaly a macsra vasúti állomást ki akarták rabolni. Akkor az állomási előjáró élete is veszedelemben forgott. Az előjáró Debreczenbe telegrafált segítségért s ki is ment egy lovasrendőr-csapat Macsra, hol azonban a karaván asszonynépsége szép szóval, erőszakkal feltartotta a csapatot addig, míg az előjáró revolverlövéseitől megrémült rablóbanda elmenekült. A lovasrendőrök hasztalan üldözték a vakmerő cigányokat, nem bírták őket elfogni. Csak később kerítette hurokra a bandát a csendőrség, mely behozta őket a börtönbe.

A törvényszék a télen mondott felettök ítéletet, melyet a cigányok megfélebbezték a táblához.

Darvas Testvérek

dúsan felszerelt női- és gyermek-felöltő áruházában Debreczen, főtér, Hungária-kávéház mellett. Ujdonságok női- és gyermek-felöltőkben, nap- és esernyőkben, blousok, övök és nyakdíszek nagy választékban feltűnő olcsó árak mellett beszerezhetők

Mikor a királyi táblánál tárgyalásra került a sor, a cigányokat a börtönörök elvezették a Széchényi-utczára. Itt történt az a hallatlan eset, hogy egy egész cigánykaraván támadta meg a börtönöröket, majd megostromolta a királyi tábla épületének mindkét szárnyát, hogy a Rostás-fiukat kiszabadítsák. Ez azonban nem sikerült nekik. A tábla ekkor Rostás Sándort öt évi, id. Rostás Ferenczet három évi, ifj. Rostás Ferenczet és Rostás Gurmit harmadfél-harmadfél évi börtönbüntetéssel súlytotta. A cigányok azóta itt ülnek a törvényszék börtönében.

TÁVIRATOK.

A zágrábi zendülés.

Zágráb, szeptember 3. A horvát hivatalos lap mai száma közli, miszerint Zágrábra és a szomszédos Senyevacz községre nézve az ostromállapot elrendeltetett. Ez az intézkedés különben úgy látszik, teljesen feleslegessé válik. A lakosság szerb része ugyanis falragaszok útján bocsánatot kért a horvát népen elkövetett sérelemért. E megkövetésre a város, mint valami nagy győzelemünneplésére, zászlódiszt öltött.

A diák nagygyűlés elmarad.

Budapest, szeptember 3. A nemzetközi diákkongresszust rendező nagybizottság ma körleveleket küldött szét a szélrózsa minden irányában, melyben azt tudatják, hogy az e hó 24-iki diák nagygyűlés a nemzetiségi diákok szertelen magyarelles izgatásai következtében elmarad.

Kioszerélt koronagyémántok.

Budapest, szeptember 3. Lissabonból jelentik, hogy a napokban a királyi palotában azt a meglepő felfedezést tették, miszerint a portugál korona mintegy 24 millió korona értékű képviselő ékkövei eltűntek és hamis kövekkel vannak helyettesítve. Az óriási lopás már régebben történhetett, de csak most fedezték fel. Az esetet ropant felháborodással pertraktálják s magát a kormányt gyanúsítják az ékkövek elsikkasztásával.

A magyar zászló Amerikában.

Budapest, szeptember 3. New-Yorkból jelentik, hogy az amerikai magyar testvéreknek szánt gyönyörű ajándékkal, a magyar zászlóvivő küldöttség tegnapelőtt érkezett meg New-Yorkba. A küldöttséget a partraszálláskor New-York polgármestere üdvözölte, amire Zseni József válaszolt, kezében a kibontott magyar nemzeti lobogóval. — Azután a fogadásra egybesereglettek élükön a zászlóvivő küldöttséggel imponáns menetben a Grand Central Palaisba vonultak, hol a zászló átadás ünnepélyesen folyt le. Este színházi diszelszólás volt, mely a'kalommal a „Falú rossza“ került előadásra. Tegnap este nagy banket volt a zászlóhozó küldötök tisztelőtére.

Keleti Gusztáv öngyilkos.

Budapest, szeptember 3. A „Magyarország“ jelenti, hogy Keleti Gusztáv, a tegnap elhunyt hírneves festőművész nem természetesen halállal mult ki, hanem öngyilkossá lett.

A fonógép-affér.

Budapest, szeptember 3. A hirhedtté vált fonó-gép ügyből kifolyólag Bartha Miklós és Asbóth János orsz. képviselők provokáltatták Beniczky Ödön hírlapírót, az „Alkotmány“ munkatársát. Sorshuzás szerint Asbóth verekedett meg Beniczkyvel és pedig kardra. — A párbajban Asbóth a halantékára kapott rendkívüli súlyos kardvágást, mire a párbajt beszüntették. Beniczky lapos vágást kapott a fejére.

A szentpétervári gólya.

Budapest, szeptember 3. Szentpétervárról jelentik kerülő uton, hogy a czárné tegnap koraszülöttet hozott a világra. Udvari körökben rebesgetik hogy a gyermek halva született. A hivatalos körök bevett szokás szerint szigoruan titkolóznak.

Olasz vendégek a szultánnal.

Konstantinápoly, szeptember 2. Palumbo tengernagyot és kíséretét a rakodóparton a szultán küldöttje üdvözölte, mire a vendégek egy század lovasságtól kísérve udvari fogatokon a Jildiz-palotába hajtattak, ahol a szultán Palumbót kíséretével és az olasz nagykövetség tagjaival kihallgatáson fogadta. A kihallgatás rendkívül szívélyes volt. A szultán Palumbónak az Oszmanjereud gyémántos nagy csillagát adományozta. Az olasz tisztek mindegyike kapott rendjelkitüntetést. Palumbo és kísérete a szultán vendégeként a Hotel Pera Palace-ban lakik. — Diszszolgálatra egy hadosztálytábornok és négy hadsegéd van melléjük kirendelve. Az olasz király ajándékait a legközelebbi napok egyikén fogják átadni a szultánnak.

Tőzsdejelentés.

Budapest, szeptember 4. Készárüzlet nagy kereslet és élénk vételkedv folytán szilárd az árak 60 fillérrel emelkedtek. Határidő üzlet szilárd irányzatú. Köttettek: mai kötések a köv. októberi buza 6'69 - 70, áprilisi buza 7'00 - 001, októberi rozs 5'95 - 96, áprilisi rozs 6'18 - 19 okt. zab 5'44 - 45.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Mit tárgyal az esküdtbiróság?

(Saját tudósítónktól.) Az idei esküdtzéki tárgyalások harmadik ciklusa szeptember 15-én kezdődik. — Ekkorra hazaérkezik Siófokról dr. Szüts törvényszéki elnök, ki dr. Szőke Istvánnal felváltva fog elnökölni az esküdtzék főtárgyalásain.

A szeptemberi tárgyalásokon sorra kerülő ügyek igen változatosak. Két rablás, két sajtó utján elkövetett rágalmazás, két halált okozott súlyos testisértés s egy gyilkossági kísérlet ügye kerül tárgyalás alá. Hét, itéletre váró ügy tehát, amennyi még nem jutott egy ciklusra sem a debreczeni esküdtzéken.

A tárgyalásra kerülő ügyek ezek: Szeptember 15-én: *Hrabovszky* István — sajtó utján elkövetett rágalmazás miatt.

16-án: *Botos* Miklós — halált okozott súlyos testisértés büntette miatt.

17-én: *Birle* Emil — sajtó utján elkövetett rágalmazás miatt.

18-án: *Oláh* Sándor és társai — több rendbeli rablás büntette miatt.

24-én: *Nyisztor* Imre és társai — halált okozott súlyos testisértés büntette miatt.

26-án: *Balogh* Lizi — rablás büntettének kísérlete.

27-én: *Csizmadia* Gábor — gyilkosság kísérletének büntette miatt.

A tárgyalások minden napon reggel 9 órakor kezdődnek.

§ **Sikkasztás.** Egy bányai gazdálkodó törvényesen lefoglalt ingóságait a végrehajtás meggátlásából eladta. Az illető ur különben rendszeresen üzi az ily manipulációkat: földet bérel, bért nem fizet, hanem megvárja, míg kidobják a bérletből stb. A törvényszék sikkasztás miatt egyhavi fogházra ítélte. — Az elitelt fellebezett.

§ **Csösz és szőlőtolvaj.** Megirtuk a télen, hogy egy tizenöt éves gyereket, aki állandóan dézsmálta a homokkerti szőlőtelepet, Lénárt János helyettes csösz a lábán meglőtt. Az öreg Lénárt nem tudta, hogy megvan töltve a puskája, csak rá akart ijeszteni a menekülő gyerekekre. A törvényszék már egy ízben tárgyalta ez ügyet. A tegnapi főtárgyaláson 8 napi fogházbüntetést kapott az öreg csösz, aki ma kezdi meg a szabadságvesztés kitöltését.

§ **A halotti tor költségei.** Váczy Lajos kabai gazdának meghalt a fia. Ebből az alkalomból nagy halotti tort akart rendezni a bánatos apa, de pénze nem volt rá. Elment tehát Dóró Istvánnal és Váczy Juliánnal költséget szerezni a torra. Egy ház padlásáról ágyneműeket loptak le a pénzkeresők. A lopás kiderült s a debreczeni törvényszék, tegnapi főtárgyalásán Dórot és Váczy Juliánnát 6-6 hónapi, Váczy Lajost három heti börtönre ítélte.

INGATLANOK FORGALMA.

Sipos György és neje Liszkay Margit veszik a debreczeni 4381 sztkjvben foglalt 682 □ öl vénkerti szőlőből 300 □ ölet Dalmi Erzsébet Nagy Józsefnétől 2000 kor

Özv. Morvay Sándorné Sas Zsuzsanna veszi a debreczeni 3411 sztkjvben foglalt 92 □ öl Csapó kerti szőlőt Bodnár Zsuzsánnától 1590 kor.

Kovács Lajos és neje Nagy Ágnes veszik a debreczeni 7985 sztkjvben 3888/11 hrsza foglalt majorság föld házhelyet 160 1/2 □ öl Kacz Lajos és társától 700 kor.

Magyar Imre és neje Mestény Borbála veszik a debreczeni 7985 sztkjvben 3888/12 hrsza foglalt 160 1/2 □ öl majorsági föld ház helyet Kacz Lajos és társaitól 700 kor

Gyógyászati cikkek raktára. Párisi gummiárak raktára

J. Reif, specialista, Wien
1. Bardstätte 3.

Árjegyzékek zárt borítékban ingyen és bérmentve.

Vidékre küldés utánvétellel Diskretio. á
2, 4, 6, 8, 10 kor. stb.

Naponta friss érkezésű

kiváló szép zamatos

őszi-baraczkok,

valamint nemes faj körték, sárga- és görög dinnyék, továbbá

csemege szőlők

és ugyszintén minden faj **gyümölcsök** állandóan kaphatók, vidéki megrendeléseket a legfigyelmesebben csomagoljuk és továbbítjuk.

Czeglédy és Polgár

fűszer és csemege üzlete Debreczen, a Bika szállóval szemben.

Minden külföldinél jobbak és olcsóbbak!

A „Debreczeni Vasöntőde és Géplakatosság“

aranyéremmel kitüntetett ék szerkezetű, erőátételes

Borsajtói és Szőlőzuzói.

Eladás egyedül a gyártelepen: Péterfia végén, a hadházi utcában.

Legolcsóbb és legnagyobb

Czipő-áruház

Neumann Testvéreknel

a Tisza-palotában.

Van szerencsénk a m. t. vevőközönség becses figyelmét felhívni dusan felszerelt, házilag készített férfi női és gyermek

cipők, csizmák

ugyszintén ujjonnan érkezett divatos férfi és fiu

kalapok,

valamint más uridivat cikkek nagy raktárunkra, mely cikkek feltűnő olcsó árakban bocsájtjuk jelenleg a t. vevő közönség rendelkezésére.

Kérjük szives meggyőződését.

Tisztelettel:

Neumann Testvérek.

Vasutasok és vaggongyári munkások figyelmébe nagy választék saját készítésű férfi csizmákból.

Guber Forrás

Leghatásosabb **arzen-vas viz** vérszegénység, női bajok, ideg- és bőrbetegség ellen stb.

Kapható az összes gyógyvizkereskedésben gyógyszerárakban és droguista-üzletekben.

Kossuth Lajos

születésének 100-ik évforduló napján

kivilágítási poharak

● Kossuth képek ●

Blattner Gyula

üveg- és porcellán kereskedésében már kaphatók és megrendelhetők.

Főtőzsde mellett.



KOSSUTH LAJOS

születésének 100-ik évfordulója alkalmából a rajzszerinti emlékképet készítették s az országos bizottság által elfogadtatott.

Ne legyen egyetlen magyar, kinek mellét ne ékesítse Kossuth Lajos képe, mely izléses szép és tartós kiállítás mellett oly olcsó, hogy mindenki megszerezheti, kapható:

Bartha Kálmán

főtéri üzletében, ára 24 fillér (12 kr.)

Ismételődnak kedvezmény.

Ingyen adok mindenkinek képes árjegyzéket.

Előre haladt idény miatt raktáromon levő összes áruimat

Gyári áron bocsájtom a nagy érdemű közönség rendelkezésére.

Áruim minden bel- és külföldi óra és ékszer kereskedőkkel

versenyképesek.

Ezüst éremmel kitüntetve, versenyképességért, saját gyártmányu inga óráimért.

Azon felül raktáron tartok:

Magy. kir. fémjellel ellátott 14 karatos arany gyűrűket 2 f. 50 któl fölfelé, arany fülbevalókat 1 f. 50 któl fölfelé, karkötőket a legolcsóbbtól a legdrágáig, láncokat, hölgyek és urak részére, ezüst és China-ezüst evőeszközöket, ezüst és China-ezüst disztárgyakat.

Minekutánna azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy egy nagyobb mennyiségű óra- és ékszer raktárt olcsón megvásárolva, én is a n. é. közönségnek azokat minden elfogadható áron elárusítom.

Tisztelettel:

GASPARIK ANTAL,

Chronometer mű-órás, óra készítő, valamint a M. Kir. All. Vasutak szállítója és pályáorása. Debreczen, alföldi takarékpénztár épület.

A nyári idényre

a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárakból szabadalmazott

JÉGSZEKRÉNYEKET,

önműködő Fagylaltgépeket.

Legjobb minőségű

Szódaviz-készülékeket.

Tükrözött

Kerti golyókat,

sodrony borítókat

és szabadalmazott

legujabb befőző üvegekte

a legnagyobb választékban és legjutányosabb árak mellett ajánl:

KASZANYITZKY ENDRE

üveg, porcellán, lámpa, háztartási és disz-árak nagykereskedése.

DEBRECZEN, Piacz-u. 57.

Megérkeztem!

Egy kiló pléh edény **70 kr.**

A tisztelt háziasszonyokhoz!

Tisztelettel bátorkodom tudomására hozni, hogy

Debreczenben,

Simonffy-u. 7. sz. uj piaczon

vas-, zománcozott bádög-edény

és konyhaeszköz-raktárt

rendeztem be.

Mínt hogy az árut a

lehető legolcsóbb árakon

adom el, szives pártfogását kérem.

Tisztelettel:

Ernecek József.

Apró hirdetések.

Zongorák, pianinok bérbe kaphatók Schmidt S. zongora és hangszeraktárában.

Eladó ház Arany János-utca 62. sz. sarok épület jó menetelű üzlettel.

Arany János-u. 9. sz. házban 2 sifon, 2 ágy és 2 asztal (fehér) 1 diván, továbbá 2 fényezett sifon, 1 ágy, 1 éjjeli szekrény, 3 nádszék és 1 mosdó asztal, szabad kézből jutányos áron eladó.

Találtatott szombat este egy fehér kutya. Tulajdonosa átveheti Darabos-utca 38. sz.

Vas esztergályozást a legolcsóbban vállal Proizler Mór lakatos a törvényszék mellett.

A tégláskert II-ik járásán, a kapuhoz közel 913 öl fekete szántóföld, tengeri terméssel együtt eladó. Értekezhetni lehet a Debreczeni Első Takarékpénztár titkárnál,

Debreczeni látkepes levelezőpapír (10 levélpapír és 10 boríték, csinos mappában, minden papíron más debreczeni látképpel), **Kapható minden papirkereskedésben.**

Tanuló felvétetik Gasparik Antal óráshoz Piacz-utca.

Sámsoni kertben két nyilas jó karban levő szőlő pajtával eladó. Értekezhetni: Csapó-u. 66.

Tanuló felvétetik Komáromy József papirkereskedő könyvkötészetbe. Piacz-utca 12.

Ingyen kap minden tanuló 25-50 -100 névjegyet saját nevére megnyomva, ki papírtüzetemben szerzi be iskolai szükségleteit. Horovicz Zsigmond, Piacz utca 66.

A városhoz közel a fekete újföldön 10 kat. hold föld tanyaépülettel jutányos áron eladó, bővebbet a kiadóhivatalban.

Egy jó családból való leány pénztárnoknőnek, akár irodai munkákra ajánlkozik. Czim a kiadóhivatalban.

Óvadékképes szikvizel-árusító jó fizetés mellett felvétetik. Tóti-utca 100.

3 pár egészségi kötött férfi-harisnya 79 kr. 3 pár szintartó fekete kötött nőiharisnya 75 kr., kötött gyermek harisnyák igen jutányos áron beszerezhető MÁRTON GYULA üzletében, Debreczen, Bika-szálloda mellett.

Társat keresek egy jó menetelű üzlet-hez, czim a kiadóhivatalban.

Kandia utca 14. számú ház, olcsón eladó. 4. szoba, 3 udvari lakosztály.

Zongora órákat ad uri házaknál esetleg saját lakásán. Csapó-utca 45.

Szarvasmarhát őszre és teletetni elvállalok. Steiner Adolf, Mike-Pécs, Bodóháza tanya.

Pillanat alatt száradó szobapadló laccok, parket viaksz stb. legolcsóbban beszerezhető Fazekas Kálmán festék és petroleum kereskedőnél, Hatvan utca 4 sz. (Koszorus ház.)

Csemegeszlő

piros és fehér Chasselas, Császárkörte, Erdélyi vajonc és pergament körte árusítás nagyban és kicsinyben. — Csemegeszlő szétküldés bel- és külföldre postán és vasúton megbízás szerint pontosan teljesíttetnek, számos megrendelést kér:

Váray József,

kereskedése, Debreczen, városi újbérlőház.

Eladó ingatlanok.

1.) Debreczenben, a Tóczós kertben II. járás 60. szám alatt fekvő és Konrád Gyula tulajdonához tartozó 1 hold 1192 □ öl szőlőskert függő termésével együtt, akár egy tagban, akár részletekben — nevezetesen a) 20 sor szőlő 1200 forint b) 20 sor szőlő 1200 forint. c) 30 sor szőlő 2200 forint (a füves út mellett)

d) az épületekkel ellátott önálló terület pajtákkal és mellékkel együtt 1200 forintért, megjegyeztetik, hogy ezen kertben jelenleg is, még vagy 30 mm. veres szilva, (mm. 6 forint) van eladó. Értekezhetni a helyszínen a tulajdonosnál a fent írt kertben.

2.) Debreczenben a Pallagon egy kis épülettel ellátott tanya, (16 hold és 1031 □ öl) 8000 forintért, (16000 korona.)

3.) Ugyancsak Debreczenben az Ondódon a Széchenyi-utca 50. sz. a. fekvő házhoz tartozó (9 hold 1200 □ öl) szántóföld 4500 forintért (9000 korona.)

4.) Ugyancsak Debreczenben, az Ondódon az Arany János-utca 59. sz. a. fekvő házhoz tartozó (5 hold 850 □ öl) szántóföld 2800 forintért (5600 korona.)

5.) Nyiregyházán, Vizi-utca 21. sz. a. egy faszindelyes csinos kis ház 4500 forintért (9000 korona) eladó és pedig részletfizetésre is a betáblázott terhek átvételével.

Értekezhetni a tulajdonos Konrád Gyulával, Debreczenben, akár a fent említett Tóczós kertben, II. járás 60. szám alatt, akár Arany János-utca 59. sz. a.

852
v. k. szám.
1902

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. bíróságnak V. 696/6 1902 számú végzése folytán közhírré tételik, miszerint Unger Benjámin részére Dr. Bakonyi Samu debreczeni lakostól 310 kor. tőke, ennek 1894 évi november hó 11 napjától számítandó 5 % kamatai és eddig összesen 38 kor. 90 fill. perköltség erejéig 1901 évi április hó 29-én bíróság felülfoglalt és 1416 kor-ra becsült butorok és egyebekből álló ingóságok 1902 évi szeptember hó 12-én délután 3 órakor kezdetét veendő és Piacz-utca 87. szám. alatt, alperes lakásán megtartandó nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Debreczen 1902 évi augusztus 21.

Sugar Gyula.
bírói kiküldött.

Gépolaj, hengerolaj,
Tovoot gépkenő, kocsi kenőcs és szer-
szám kenő zsír

bámulatos olcsó árban kapható:

NEUMANN és WEISZ

festék-, lakk-, kence nagy kereskedésében.

Debreczen, Hatvan-u. 5. sz.

(Bignió ház.)

„Royal“ pörkölt kávé

és

„Royal“ maláta kávé

vegyen, ha igazán jó, finom zamatu kávé kíván.

Kapható: $\frac{1}{8}$, $\frac{1}{4}$, $\frac{1}{2}$ klgmos eredeti csomagokban

LINDENFELD J. JENŐ,

gyarmatáru-, déligyümölcs- és cukorka nagykereskedőnél.

Debreczen, Városház-utca.